

# 2024年“国培计划”中西部骨干项目

## 小学党组织书记研修项目

# 简报

2024年第02期

淮北师范大学

2024年8月26日

### 课程安排

8月24日:

上午:《构建卓越党组织:班子建设与队伍凝聚力强化》一章小英

8月24日:

下午:《学校党组织建设工作提质增效的实践路径》一田园园

8月26日:

上午:《运用积极心理策略,打造高效协同的小学党组织团队》一刘岚

8月26日:

下午:阶段小结



**章小英**江苏省如皋市实验小学校长，正高级教师，江苏省特级教师，全国模范教师，全国优秀德育工作者，江苏省名师工作室主持人。参与的项目获国家基础教育成果奖一等奖、江苏省成果奖特等奖。

**田园园**高级教师，安师大计算机教育本科毕业，现任芜湖市繁昌区教育局党建办主任、繁昌五中党总支书记，在中学从事多年党组织书记、校长职务，所在学校党组织2017—2022连续六年被评为区级先进党组织，2021年所在学校的共青团组织被团中央授予全国五四红旗团组织称号，所负责编导的党建宣教片《爱回家》被市委组织部评为二等奖。中国摄影家协会会员、芜湖市摄影家协会副主席，繁昌区摄影家协会主席，安徽省首批文化带头人，中国教育报特约记者，人民网、光明网、安徽新闻网等媒体通讯员，近两百余篇关于党建和教育等方面的图文信息在人民网、中国教育报、安徽先锋网、芜湖先锋网等发布。

**刘岚**原扬州市竹西中学校长、党总支书记，现扬州中学创新人才培养项目管理顾问，江苏省少工委副主任，省少儿研究会中学专委会主任，江苏省名辅导员工作室领衔人，江苏省首批网络名师工作室领衔人，曾获得全国优秀教师、全国师德先进个人、江苏省课程改革先进个人、扬州市十大杰出青年、扬州市十大行业标兵、扬州市十佳青年教师称号。在全国首届思想政治优质课评比中获得一等奖，入选“十四五”中小学幼儿园教师国家级培训计划专家资源库。2023年获得国家教学成果二等奖。

# 专家讲座

## 《构建卓越党组织：班子建设与队伍凝聚力强化》

章小英

2024年8月24日上午，江苏省如皋市实验小学章小英校长为参加小学党组织书记研修项目的学员们带来了一场精彩的《构建卓越党组织：班子建设与队伍凝聚力强化》专题讲座。



章小英校长以自己丰富的工作经验为基础，深入阐述了情怀育人、制度立人、心理健康教育、家校协同等重要内容。她强调，教育人应大力弘扬践行教育家精神，努力成为心有大我、言为士则、启智润心、勤学笃行、乐教爱生、胸怀天下的典范。

在讲座中，章校长指出，当今的管理模式已不再是传统的“人管人”，而应当转变为“人化人”。这意味着要将外在的强制性要求转化为激发内在主观需要，通过协商式合作实现共同目标，并不断提高服务水平和服务能力，以此提升管理能力。



此次讲座为学员们提供了宝贵的经验和启示，有助于我们在今后的工作中更好地构建卓越党组织，加强班子建设，提高队伍凝聚力，为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人贡献力量。

## 《学校党组织建设工作提质增效的实践路径》

田园园

在小学党支部书记研修项目中，芜湖市繁昌区教育局党建办主任、繁昌五中党总支书记田园园为学员们奉献了一场极具价值的专题讲座——《学校党组织建设工作提质增效的实践路径》。

通过下午的讲座学习，我们深刻感受到优化党务工作机制在实现教育目标中的重要性。



讲座中，田园园书记结合自身丰富的工作经验和深入的研究思考，从多个方面详细阐述了学校党组织建设工作提质增效的实践方法。他强调了党组织在学校工作中的核心地位，指出要不断加强党员队伍建设，提高党员素质，充分发挥党员的先锋模范作用。同时，他还就如何完善党组织工作机制、创新党组织活动形式等方面提出了独到的见解和切实可行的建议。



此次讲座内容丰富、针对性强，为参加研修的小学党支部书记们提供了有益的指导和借鉴。学员们纷纷表示，将把所学内容运用到实际工作中，努力推动学校党组织建设工作再上新台阶。



## 《运用积极心理策略，打造高效协同的小学党组织团队》

刘岚

上午，扬州市竹西中学校长、党总支书记刘岚同志作《运用积极心理策略，打造高效协同的小学党组织团队》专题讲座。



她从五个方面进行阐述：一是积极心理策略的重要性，二是积极心理策略的实施方法，三是高效协同的党组织团队建设，四是实践案例与经验分享，五是持续推动积极心理策略的应用。她以党建实践为导向，突破传统党建模式，通过将心理学融入党建工作的创新性视角，深入分析了心理学原理的应用路径，以实际案例和实践探索，为党建工作提供了全新的思路和方法，既适应时代需求，又符合当代社会发展和党员特点，具有可操作性的指导，为推动新时代中小学党建工作高质量发展提供新方案，对党建工作的质量和效果提升有很大帮助。

# 阶段小结

下午，由省教育厅主办、淮北师范大学继续教育学院承办的安徽省小学党组织书记研修培训班，第一阶段各项教学活动圆满完成，150名市直各学校、部分县直、乡镇小学党组织书记，在培训中提升了自身政治能力和业务素养，锤炼了过硬政治能力、执行能力和自律能力。



淮北师范大学继续教育学院鲍卫宇同志作研修培训班阶段小结。鲍卫平在总结发言中表示，本期研修班培训班课程设计科学紧凑，内容丰富贴近实际，形式多样生动鲜活，培训过程顺畅，

培训效果好。学员们通过学习培训，进一步丰富了对习近平新时代中国特色社会主义思想的认识，提高了马克思主义理论水平、增进了工作能力的提升，产生了积极成果。希望大家回去以后，进一步改进工作方法，强化自身学习，锻造担当精神，增强工作活力，坚持学用结合，提升创新能力素质，为开展好基层党建工作不断注入新的动力和活力，推动全省中小学党建和教育事业行稳致远。

人民满意的教育，走好安徽教育高质量此次培训为期八天，结合中小学校基层党组织书记在落实中小学校党组织领导的校长负责制改革，加强党建与业务融合工作的实际需要，安排了集中学习、主题研讨、现场教学等多种方式，邀请安徽师范大学、邗江区委党校、合肥师范学院、淮北师范大学等领导、专家从不同角度为参训学员作了深入浅出的辅导。还到红色基地茶壶山烈士陵园、渡江战役烈士纪念馆进行历史讲解和现场教学，进一步拓宽学员视野，推动学员认真思考、深刻理解当前贯彻落实中小学校党组织领导的校长负责制的背景和意义，深刻理解“教育是国之大计、党之大计”重要论断，贯彻落实“立德树人”根本任务，把党的二十届三中全会精神转化为从事教育工作的实际行动，全面落实中小学校党组织领导的校长负责制，作表率、当先锋，办好发展新的赶考之路。



### 心得 1:

通过这次报告，我们深刻地认识到，当今的管理模式已不再是传统的“人管人”，而应当转变为“人化人”。这意味着要将外在的强制性要求转化为激发内在主观需要，通过协商式合作实现共同目标，并不断提高服务水平和服务能力，以此提升管理能力，不断提升自己的综合素质。

### 心得 2:

通过下午的讲座学习，我们深刻感受到优化党务工作机制在实现教育目标中的重要性。田园园书记从多个方面详细阐述了学校党组织建设工作提质增效的实践方法。他强调了党组织在学校工作中的核心地位，指出要不断加强党员队伍建设，提高党员素质，充分发挥党员的先锋模范作用。同时，他还就如何完善党组织工作机制、创新党组织活动形式等方面提出了独到的见解和切实可行的建议。

---

报送：教育部项目办、省教育厅项目办、省教师发展中心项目办、校领导  
抄送：各有关部门、学院、校“国培计划”执行团队成员、教学督导组

---

本期制作：李欣烨 审核：王德宜